

ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ - 5 ΤΟΥ ΜΑΗ 1984Εμπάργκο : ώρα 20:00

Η Δημοκρατική Θεσσαλονίκη, με τη σημερινή Λαοθάλασσα και το ανεπανάληπτο αγωνιστικό παρόν των πολιτών της, στέλνει ένα μήνυμα πολιτικό. Ένα μήνυμα καθοριστικό για τις εξελίξεις.

Στέλνει μια περήφανη απάντηση στα φαντάσματα του παρελθόντος, στη συνταξιοδοτημένη πια ηγεσία της Ν.Δ. Με σύνεση, με επίγνωση και με ωριμότητα, η Θεσσαλονίκη σβύνει τα όνειρα του πολιτικού προπομπού και εκφραστή των συμφερόντων της εξάρτησης και της ντόπιας ολιγαρχίας, του κ. Αβέρωφ.

"Ο Λαός ΔΕΝ ξεχνά τι σημαίνει Δεξιά". Είναι το μεγάλο και επίκαιρο σύνθημα. Το σύνθημα που προβάλλει δυναμικά τη συνείδηση, τη γνώση και τη μνήμη εκατομμυρίων πολιτών, που αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων.

Πριν μερικές εβδομάδες, η ηγεσία της Ν.Δ. είχε τη φαιινή ιδέα "να πολιορκήσει" με τα τρακτέρ των τσιφλικάδων όλης της Μακεδονίας τη Δημοκρατική Θεσσαλονίκη.

Σήμερα παίρνει την πιο τρανή και αποστομωτική απάντηση, γιατί έχουν αντιστραφεί οι ρόλοι. Υπερασπιστές και φρουροί της Δημοκρατίας και της Ελευθερίας είναι οι αφυπνισμένες λαϊκές δυνάμεις της Θεσσαλονίκης. Πολιορκημένη και αφοπλισμένη είναι η θορυβώδης ηγεσία της Ν.Δ., με τον αφηνιασμένο και διψασμένο για εξουσία μηχανισμό της.

Διαφεύγει από την ηγεσία της Ν.Δ., ότι κάπως αργά, καθυστερημένα και υστερόβουλα ανακάλυψε τον Λαό. Όμως η λεοντή της και τα εύκολα λόγια δεν παραπλανούν και δεν μαγεύουν τον Λαό.

Οι σειρήνες του κατεστημένου ηχούν παράξενα πια. Δεν μπορούν να πείσουν, μα ούτε να εγκλωβίσουν κανένα είτε με μύθους είτε με απειλές είτε με κινδυνολογίες. Τα έργα και οι ημέρες 10ετιών αποκαλύπτουν τα πραγματικά τους σχέδια. Οι πράξεις τους χρόνια τώρα προδίδουν τα σημερινά τους λόγια.

Μετά τη μέρα της Πίκης, στις 18 του Οκτώβρη 1981, μέρα που πρόκυψε μετά από πολύμορφους και πολύχρονους αγώνες, η κληρονομιά της ηγεσίας της Δεξιάς είναι γυμνή.

Το παρελθόν με την αλήθεια του απωθεί τον κάθε σκεπτόμενο άνθρωπο. Η σύγκρισή του με το παρόν είναι τόσο καταλυτική, που το καταδικάζει στο περιθώριο.

Γι' αυτό, το καταναγκαστικό σύνθημα της ηγεσίας της Δεξιάς για "Επιστροφή" στην Έξουσία και "Απαλλαγή" και φοβίζει και αφυπνίζει. Παράλληλα σφυρηλατεί την ενότητα και τη δύναμη των λαϊκών δυνάμεων.

Δεν έχει κατανοήσει ακόμη η ηγεσία της Ν.Δ. ότι το σύνθημα της Απαλλαγής έγινε πράξη στις 18 του Οκτώβρη του '81, με τη μεγάλη Αλλαγή.

Ο Λαός ψήφισε την Αλλαγή των δομών και των θεσμών της κοινωνίας μας και την τελεσίδικη απαλλαγή από την χρεωκοπημένη ηγεσία της Δεξιάς. Την ηγεσία της συντήρησης και της παρακμής με τις επιλογές του ατλαντισμού, του αυταρχισμού και της λιτότητας.

Η σημερινή συγκέντρωση αποτελεί ταυτόχρονα με την απάντηση στην ηγεσία της Δεξιάς, μια αναμφισβήτητη ελπιδοφόρα και αισιόδοξη υπόσχεση για το παρόν και το μέλλον της Αλλαγής. Οι λαϊκές δυνάμεις, ο κάθε πολίτης της Θεσσαλονίκης, στηρίζουν, συμμετέχουν στην Αλλαγή. Κρίνουν και ελέγχουν το έργο και τους ανθρώπους της Αλλαγής. Πέρα από επιμέρους προβληματισμούς, επιφυλάξεις και δυσαρέσκειες, εκτιμούν βαθειά και συνειδητά το ιστορικό άνοιγμα του 1981, το θετικό έργο και τις κατακτήσεις της Αλλαγής.

Γι αυτό συμπαρατάσσονται οι λαϊκές δυνάμεις με εμπιστοσύνη και αλληλεγγύη σε μια γνήσια δικιά τους Κυβέρνηση. Μια Κυβέρνηση, που από τις επάλξεις της πολιτικής και της εξουσίας, υπηρετεί, διασφαλίζει και προωθεί τα συμφέροντα του Έθνους και του Λαού μας.

Είναι σίγουρο ότι οι λαϊκές δυνάμεις, η πλατειά κοινωνική συμμαχία των μη προνομιούχων Ελλήνων - που ανάδειξε το ΠΑ.ΣΟ.Κ. σε Κυβέρνηση - ξέρουν να διεκδικούν και να κατακτούν.

Πρώτα απ'όλα όμως, έχει αποδειχτεί πως ξέρουν να κατοχυρώνουν και να περιφρουρούν μια ορατή και χειροπιαστή πορεία αναστάσης και ανεξαρτησίας του Έθνους. Μια πορεία αναγέννησης και απελευθέρωσης των πιο ζωντανών κοινωνικών δυνάμεων.

Αυτό το νικηφόρο μήνυμα της Θεσσαλονίκης, τόσο εμένα όσο και τους συνεργάτες μου στην Κυβέρνηση και στο Κίνημα, μας γεμίζει αισιοδοξία και βεβαιότητα.

*

* *

Αντιλαμβανόμαστε την πίστη και τη θέληση, την απόφαση ενός Λαού να κατοχυρώσει το παρόν του και να κερδίσει το μέλλον του. Δεν ακούμε όμως μόνο την επιδοκιμασία στο σύνθημα και στο "ζήτω". Οφείλω να σας βεβαιώσω ότι αποκρυπτογραφούμε την αγωνία, τον προβληματισμό και την κριτική σας.

Νοιώθω την ανάγκη να σας τονίσω ότι χρειαζόμαστε τη δύναμη και την αισιοδοξία σας, για να προχωρούμε σταθερά. Για να κάνουμε με αυτοπεποίθηση και βήματα αλλά και άλματα.

Χρειαζόμαστε όμως και την κριτική σας και τον έλεγχό σας, για να ξεπερνάμε τις αδυναμίες, να δοκιμάζουμε την ορθότητα των επιλογών μας, για να διορθώνουμε τα λάθη μας.

Δεν είναι τυχαίο, που η σημερινή συγκέντρωση, ως πολιτική πράξη και μαζική λαϊκή πρωτοβουλία, αποτελεί την κορύφωση μια συνταγμένης πορείας του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για το Συνέδριό του. Σ' αυτή την πορεία θεωρήσαμε απαραίτητο να κλιμακώσουμε τον αμφίδρομο διάλογο και την πληροφόρηση με τον Λαό. ΟΧΙ μόνο να πούμε, αλλά κύρια να ακούσουμε. Να απαντήσουμε και να πείσουμε. Να αναβαπτιστούμε και να εμπνεύσουμε. Να δώσουμε μαζί με τον Λαό την απαραίτητη ζωογόνα πνοή. Να δώσουμε τη νέα ορμή και δύναμη στην Αλλαγή.

Εσκινήσαμε και ως Κίνημα και ως Κυβέρνηση, ανοιχτά και μπροστά, μαζί με τον Λαό, την κριτική, την αυτοκριτική, τον έλεγχο και τον διάλογο, αξιοποιώντας και αξιολογώντας την πείρα μας, τη γνώση μας, το έργο μας, την πίστη και τη φλόγα μας για την Αλλαγή.

Γι αυτό πιστεύουμε ότι το Συνέδριό μας είναι ένα Συνέδριο συνέπειας, ενότητας και Νίκης.

Ένα Συνέδριο, που θα σφραγίσει τα 9 πρώτα και δύσκολα χρόνια της ζωής, του αγώνα και της δημιουργικής δουλειάς του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος.

Με τη Διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμβρη του 1974 προτείναμε με εμμονή και καθαρότητα μια ΑΛΛΗ πορεία για το Έθνος.

Μια ΑΛΛΗ πολιτική για τη Δημοκρατία και τους θεσμούς.

Ένα ΑΛΛΟ, διαφορετικό όραμα για την οργάνωση της Κοινωνίας.

Η ταυτότητά μας, οι στόχοι μας και οι επιδιώξεις μας είναι γνωστές.

ΑΓΩΝΙΖΟΜΑΣΤΕ για μια πατρίδα Κυρίαρχη και Ανεξάρτητη.

Μια πατρίδα, όπου οι αποφάσεις θα παίρνονται από τον ίδιο τον Λαό της, χωρίς εξαρτήσεις και δίχως ξένες επιρροές.

Εμπνεόμαστε από το ιστορικό σύνθημα, που έχει γαλουχήσει πολλές γενιές. "Η Ελλάδα ανήκει στους Έλληνες".

Αγωνιζόμαστε με όλες μας τις δυνάμεις για να διασφαλίσουμε την Εδαφική Ακεραιότητα, τα Κυριαρχικά μας δικαιώματα και την Ειρήνη στην περιοχή μας. Η δύσκολη αυτή προσπάθειά μας συνοψίζεται σε τρεις λέξεις : "ΠΑ.ΣΟ.Κ. - Ειρήνη - Δημοκρατία".

Παράλληλα αγωνιζόμαστε για την Ειρήνη, την Ύφεση και τον Αφοπλισμό, για όλο τον κόσμο. Να κατοχυρώσουμε ως υπέρτατη αξία το δικαίωμα του ανθρώπου να ζήσει στον πλανήτη μας χωρίς τον κίνδυνο και την απειλή μιας πυρηνικής καταστροφής.

Αγωνιζόμαστε για μια κοινωνία δίκαιη και απελευθερωμένη. Μια κοινωνία χωρίς την εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο. Μια κοινωνία με νέες προτεραιότητες, δίχως άγχος και δίχως καταπίεση.

Αγωνιζόμαστε για μια Δημοκρατία που εγγυάται τον πολιτικό πλουραλισμό, την κοινωνική πολυφωνία, τις συλλογικές ελευθερίες και τα δικαιώματα του πολίτη. Μια Δημοκρατία, που θα στηρίζεται και θα ολοκληρώνεται στα κύρια βάθρα της, το Κοινοβούλιο, την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τον Συνδικαλισμό.

Μια δημοκρατία που θα επικυρώνει και θα βαθαίνει τους θεσμούς της αποκέντρωσης, της συμμετοχής και της αυτοδιαχείρισης.

Ο καθένας μας νοιώθει μια ξέχωρη συγκίνηση, ένα σκίρτημα στο άκουσμα, μα και στο πέρασμα στην ίδια τη ζωή των λέξεων : "Αλλαγή - Αλλαγή - Λαϊκή Συμμετοχή".

Η Δημοκρατία, η Ελευθερία και ο Σοσιαλισμός, σύμφωνα με τον αυθεντικό Ελληνικό Δρόμο, είναι έννοιες αξεχώριστες, με κοινές ρίζες.

Δημοκρατία με το Λαό για το Λαό.

Σοσιαλισμός με τον Άνθρωπο για τον Άνθρωπο.

Για μας ο Σοσιαλισμός είναι ελευθερία και ανθρωπιά και όχι αυταρχισμός, αλλοτρίωση και βαρβαρότητα.

Η μορφωτική, πολιτική και κοινωνική ολοκλήρωση του πολίτη αποτελεί τη μόνη απάντηση και τη σίγουρη Αντίσταση απέναντι στον οποιοδήποτε ολοκληρωτισμό.

Η Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ., πιστή στις διακηρύξεις, τις δεσμεύσεις αλλά και στη στρατηγική της, προώθησε, προωθεί και θα προωθεί μια Δημοκρατία στηριγμένη στην ισοπολιτεία και την ισονομία.

Με ριζοσπαστικές θεσμικές πρωτοβουλίες και πράξεις εξαλείψαμε τις διαχωριστικές γραμμές, που δίχαζαν και διαιρούσαν τον λαό μας.

Τρανή απόδειξη για την αλήθειά των λόγων μας, αποτελούν :

Η αναγνώριση της Εθνικής Αντίστασης, η χωρίς όρους επιστροφή των πολιτικών προσφύγων, η αμετάκλητη απόφαση για την καταστροφή των φακέλων της ντροπής.

Καταργήσαμε τις διαχωριστικές γραμμές που υποβάθμιζαν και αναιρούσαν τον κοινωνικό ρόλο και την πολιτική δύναμη ολόκληρων τάξεων και στρωμάτων. Χειροπιαστό δείγμα αποτελούν οι νόμοι, που εξασφαλίζουν τις συνδικαλιστικές ελευθερίες των εργαζομένων και των αγροτών. Η ψήφος στα 18, που κατοχυρώνει τον πολιτικό δυναμισμό της Νεολαίας. Η ισότητα των δύο φύλων, που κατοχυρώνει τη δικαιωματική θέση της γυναίκας στην κοινωνία.

Καταργήσαμε όλους εκείνους τους φραγμούς, που μηδένιζαν την πολιτική, κοινωνική και πολιτιστική δραστηριότητα των Κομμάτων και των πολιτών. Η κατάργηση του Σταυρού προτίμησης, η χρηματοδότηση των Κομμάτων, αποτελούν μια πρόσθετη κατοχύρωση και ενίσχυση της Δημοκρατίας. Η κατοχύρωση της ελεύθερης διακίνησης των ιδεών καθώς και η ενίσχυση της μορφωτικής και πολιτιστικής έκφρασης και δράσης, δίνει ένα ουσιαστικό νόημα στον πλουραλισμό των φορέων και την πολυφωνία των απόψεων και των ρευμάτων.

Αναβαθμίσαμε τους δημοκρατικούς αντιπροσωπευτικούς θεσμούς. Παράλληλα δημιουργήσαμε νέους θεσμούς Λαϊκής Συμμετοχής και κοινωνικού ελέγχου. Θεσμούς, που εμβαθύνουν τη Δημοκρατία. Θεσμούς, που προωθούν την Ανάπτυξη. Θεσμούς, που αναζωογονούν την οικονομία. Θεσμούς, που διαδίδουν και εξυψώνουν τον πολιτισμό και τη δημιουργία. Θεσμούς, που ενεργοποιούν, κινητοποιούν και συνειδητοποιούν τις κοινωνικές δυνάμεις.

Οι αναφορές μας αυτές παίρνουν σάρκα και οστά με τις νέες αρμοδιότητες της Τ.Α., την αποκέντρωση, τα Νομαρχιακά Συμβούλια, τα Συνοικιακά Συμβούλια, τις Λαϊκές Συνελεύσεις, τους Αναπτυξιακούς Συνδέσμους, τα Εποπτικά Συμβούλια. Η Κοινωνικοποίηση των δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών αλλά και επιχειρήσεων στρατηγικής σημασίας.

Αυτοί οι θεσμοί φέρνουν για πρώτη φορά στο πολιτικό και κοινωνικό προσκήνιο την ξεχασμένη Ελλάδα. Την Ελλάδα της επαρχίας και των υποβαθμισμένων συνοικιών των μεγαλουπόλεων. Φέρνουν για πρώτη φορά στον ορίζοντά μας τα προβλήματα, τις απαιτήσεις αλλά και τη φαντασία και τη δημιουργικότητα των εργαζομένων. Αυτοί οι θεσμοί δεν υποτάσσουν, αλλά αντίθετα απελευθερώνουν τον πολίτη από το Κράτος. Αυτοί οι θεσμοί μπορούν να αναδειχτούν σε βασικά κύτταρα μιας "κοινωνίας πολιτών".

Σ' αυτή την πολύμοχθη Δημοκρατική προσπάθεια και πρόκληση της Κυβέρνησης του ΠΑ.ΣΟ.Κ., η ηγεσία της Ν.Δ. απαντά με τη στρατηγική της πόλωσης και του φανατισμού.

Στη δημοκρατική αφύπνιση, ενθάρρυνση και δράση των λαϊκών δυνάμεων, απαντά με αφορισμούς και απειλές.

Η κατολίσθηση της ηγεσίας της Ν.Δ. σε ακροδεξιές θέσεις, είναι μια θλιβερή πραγματικότητα.

Κάθε μέρα υπάρχει και μια νέα επιβεβαίωση και μια νέα μαρτυρία.

Η ηγεσία της Ν.Δ., περιφερόμενη από πόλη σε πόλη και από χωριό σε χωριό, εξαπολύει χωρίς αιδώ, χωρίς μνήμη και χωρίς περίσκεψη τα φραστικά πυροτεχνήματά της.

Έχει επιδοθεί σε μια εκστρατεία φημών, ψεύδους και λάσπης.

Έχει επιδοθεί - χωρίς φρόνηση - στη διάσπαση και στον διχασμό των Ελλήνων.

Έχουν υιοθετήσει και τροφοδοτήσει ανιστόρητα και πολιτικά επαίσχυντα συνθήματα, όπως το περίφημο "Χούντα είναι, θα περάσει".

Μίλησε ο κ. Αβέρωφ, μέσα σε ένα κλίμα ακροδεξιάς παράκρουσης και παραλογισμού, για "εσωτερικές δυνάμεις κατοχής".

Ερωτούμε την ηγεσία της Ν.Δ., ποιοί και γιατί έφτιαξαν τα εκατομμύρια φακέλους; Ποιοί και γιατί τους χρησιμοποιούσαν; Εναντίον ποιών στρέφονταν;

Ξεχνά η ηγεσία της Δεξιάς, ότι η παράταξή της βρίθει από γεφυροποιούς, από υπολείμματα της χούντας. Ξεχνά τον ομφάλιο λώρο της ΟΝΝΕΔ με την ΕΝΕΚ. Αποσιωπά την πορεία εκφασισμού της ηγεσίας της ΟΝΝΕΔ.

Ξεχνά η ηγεσία της Δεξιάς ότι έχει απέναντί της το ΠΑ.ΣΟ.Κ., που στις τάξεις του βρίσκονται αγωνιστές επώνυμοι και ανώνυμοι από τις γενιές της Εθνικής Αντίστασης, των δύο Ανένδοτων και του Αντιδικτατορικού αγώνα και του Πολυτεχνείου.

Ξεχνά ο κ. Αβέρωφ, ότι οι λεγόμενες "εσωτερικές δυνάμεις κατοχής" αναφέρονται σ'ένα κίνημα, που ο ίδιος ο λαός, με την ετυμηγορία του, του έδωσε το 48%. Με αυτόν τον κυνικό τρόπο, ο κ. Αβέρωφ δείχνει πόσο σέβεται τους κοινοβουλευτικούς κανόνες, τους θεσμούς και την ετυμηγορία του Ελληνικού Λαού.

Η ηγεσία της Ν.Δ. εκστομίζει σε κάθε ευκαιρία απειλές. Προδιαγράφει, έστω με άσφαιρα πυρά και όνειρα απατηλά, εκδικήσεις. Παλιά κατείχε το Κράτος - το γνωστό Κράτος της Δεξιάς - χωρίζοντας τους πολίτες σε πρώτη και δεύτερη κατηγορία. Σήμερα, αντί για το κράτος έχουν τον Κομματικό μηχανισμό και τους κομματάρχες του που κρατούν, πιστοί στις παλιές συνήθειές τους, τα περίφημα τεφτέρια.

Αυτά τα τεφτέρια είναι τα καινούργια αλλά ανίσχυρα πιστοποιητικά. Είναι ο σπόρος ενός επιζητούμενου διχασμού.

Πληροφορούμε όμως απόψε από τη Θεσσαλονίκη, την ηγεσία της Ν.Δ. ότι αυτός ο σπόρος δεν πρόκειται ποτέ πια να φυτωώσει, να ανθίσει και να καρποφορήσει στην Ελλάδα.

Η ηγεσία της Ν.Δ. πρέπει επιτέλους να καταλάβει ότι η Ελλάδα διανύει μίαν άλλη εποχή και ιστορική περίοδο.

Οφείλουν να συνειδητοποιήσουν ότι οι καιροί άλλαξαν.

Οφείλουν να συνειδητοποιήσουν ότι η ιστορία δεν επαναλαμβάνεται. Η όποια απόπειρα επανάληψης καταλήγει σε φάρσα.

Είχε πει ο αείμνηστος Γέρος της Δημοκρατίας, ότι το Κράτος της Δεξιάς ήταν το Κράτος της Νύχτας, που έφερε τη νύχτα του παρακράτους.

Σήμερα εμείς θεμελιώνουμε την αποκεντρωμένη Δημοκρατική πολιτεία, με ελευθερία και συμμετοχή του πολίτη. Την πολιτεία της Μέρας. Την ανθρώπινη πολιτεία του Ήλιου.

Εμπρός, λοιπόν, όλοι μαζί να σηκώσουμε αλλά και να κρατήσουμε για πάντα τον Ήλιο πάνω από την Ελλάδα.

Δεν μπορούν να μιλούν για δημοκρατία και ελευθερία αυτοί που είχαν για χρόνια τον Λαό πότε στη γωνία και πότε στον τοίχο.

Αυτοί που αλυσσόδεσαν τον τόπο μας στο άρμα της εξάρτησης.

Αυτοί, που φυλάκιζαν και προπηλάκιζαν τους δημοκράτες και προσδευτικούς αγωνιστές, μαζί με τις ιδέες τους.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. - τόσο ως Κίνημα, όσο και ως Κυβέρνηση - δεν πρόκειται να ακολουθήσει την ηγεσία της Ν.Δ. στον ολισθηρό δρόμο των προκλήσεων, της πόλωσης και της κινδυνολογίας.

Θα την αφήσουμε να κατεβαίνει μόνη της "του κακού τη σκάλα". Είναι χρέος μας απέναντι στα Έθνος και στη Δημοκρατία, απέναντι στους θεσμούς, το ήπιο κλίμα και τη Συνταγματική τάξη, να την απομονώσουμε ακόμα και από την παραδοσιακή της αλλά εγκλωβισμένη λαϊκή της βάση.

Γι αυτό βροντοφωνούμε ΟΧΙ στο μήνυμα της μισαλλοδοξίας.
ΟΧΙ στον σπόρο της διάσπασης και του διχασμού.

ΝΑΙ στο μήνυμα της ενότητας και της συμφιλίωσης του λαού μας.

Η πολιτική του ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν είναι η πολιτική της "πυγμής" και των διακρίσεων. Αντίθετα, είναι η πολιτική της αλληλεγγύης, της αδελφοσύνης και της αξιοκρατίας.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι ριζικά αντίθετο με την πολιτική, τις θέσεις και τις επιλογές της ηγεσίας της Δεξιάς. Είναι ριζικά αντίθετο γιατί είναι δέσμια στα συμφέροντα της ντόπιας και της ξένης ολιγαρχίας.

Οφείλουμε όμως να ξεχωρίσουμε την ηγεσία της Δεξιάς από τη λαϊκή-εκλογική βάση της Δεξιάς. Με τη λαϊκή βάση της Δεξιάς μας ενώνει η κοινωνική τους προέλευση. Μας ενώνει το μακροπρόθεσμο συμφέρον τους.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι αλληλέγγυο και ταυτισμένο με όλους τους ανθρώπους του μόχθου της δημιουργίας. Εμείς έχουμε διακηρύξει και πραγματοποιούμε μέρα με τη μέρα την Εθνική-Λαϊκή Ενότητα.

Για μας δεν υπάρχουν Δεξιοί, Κεντρώοι και Αριστεροί εργαζόμενοι.

Για μας δεν υπάρχουν Δεξιοί, Κεντρώοι και Αριστεροί μη προνομιούχοι Έλληνες.

Γι αυτό δίνουμε με ειλικρίνεια και τιμιότητα το χέρι μας σ' όλους τους εργαζόμενους και μη προνομιούχους Έλληνες. Τα μόνιμα συμφέροντά τους εκφράζονται γνήσια μέσα από ένα σοσιαλιστικό Κίνημα. από το ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Γι αυτό, με την Εθνική-Λαϊκή Ενότητα απευθυνόμαστε στη συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων.

Τους προσκαλούμε να ξεπεράσουν τις κομματικές τους εξαρτήσεις και τις σκοπίμα καλλιεργημένες ψυχώσεις.

Τους προσκαλούμε να συσπειρωθούν στο παλλαϊκό, πατριωτικό Κίνημα για την Εθνική Ανεξαρτησία, τη Λαϊκή Κυριαρχία, τη Δημοκρατία και τον Σοσιαλισμό.

Όσοι επιχειρούν σήμερα να ξαναδιχάσουν τον Λαό είναι ανιστόρητοι.

Πρώτο, γιατί θέλουν να αγνοούν το τι κόστισε στο Έθνος και στον Λαό το έγκλημα του διχασμού. Το τι κέρδισε η Πατρίδα μας όταν ο Λαός ενώθηκε.

Δεύτερο, γιατί ο Λαός δεν ξαναπέφτει ποτέ πια στην παγίδα της διαίρεσης. Έχει γνώση και επίγνωση της ιστορίας αυτού του τόπου.

Είναι τώρα η απέραντη Λαϊκή σοφία που οδηγεί τις αποφάσεις του.

Κι ένας Λαός αποφασισμένος και ενωμένος δεν νικιέται ποτέ.

Και δεν μπορεί πια να υπάρξει πολιτική ηγεσία στην Ελλάδα που θα θέλήσει να μοιράσει τους πολίτες σε εθνικόφρονες και μιάσματα ή να αντιστρέψει εκδικητικά τη μοιρασιά.

Δεν μπορεί να υπάρξει πολιτική ηγεσία στην Πατρίδα μας, που από το προσκλητήριο των εθνικών αγώνων θα αγνοήσει τμήμα του Έθνους, κομμάτι του Λαού.

*
* . . *

Η απειλή στο Αιγαίο, οι ιταμές προκλήσεις στη μαρτυρική Κύπρο υστερα από μια δεκαετία κατοχής από τη μπότα του Αττίλα απαιτούν την εθνική ομοψυχία, την σύνεση αλλά και την αποφασιστικότητα της πολιτικής ηγεσίας, την ετοιμότητα των Ενόπλων Δυνάμεων της Χώρας, την αδελφосύνη τους με το Λαό.

Η Εθνική, πατριωτική πρόταση του ΠΑΣΟΚ είναι αυτή που διασφαλίζει την εδαφική ακεραιότητα της χώρας μας αλλά και την Ειρήνη στην περιοχή.

Η πολυδιάστατη περήφανη εξωτερική πολιτική διευρύνει τα διεθνή ερείσματα. Η πολιτική της εξάρτησης είναι αντίθετη με τους αγώνες του Λαού μας που πάντα πάλαιψε ενάντια στην ξενοκρατία. Να ήταν ταυτόχρονα μια πολιτική που δεν εμπόδιζε, αν δεν ευνόησε, τη συρρίκνωση του Ελληνισμού στην Κωνσταντινούπολη, στην Τένεδο, στην Ίμβρο, την τραγωδία της Κύπρου, την απειλή στο Αιγαίο.

Σύνεση δεν είναι η υποταγή αλλά η ανάλυση, η πρόβλεψη, η αποτροπή, η ετοιμότητα.

Και ερωτούμε να απαντήσουν χωρίς περιστροφές αυτοί που μας κατηγορούν για τυχοδιωκτική πολιτική. Πρέπει άραγε να δεχτούμε να ή όχι ασκήσεις του ΝΑΤΟ στο ΑΙΓΑΙΟ όταν αμφισβητούνται κυριαρχικά μας δικαιώματα στη Λήμνο; Ή στρατηγείο στη Λάρισα όταν επιχειρούν το μοίρασμα του Αιγαίου;

Αν η μη αποδοχή καλείται τυχοδιωκτισμός πώς ονομάζεται στην απλή Ελληνική γλώσσα η αποδοχή;

Οι Ένοπλες δυνάμεις μας είναι στραμμένες προς τα εκεί, όπου υπάρχει ο κίνδυνος, η απειλή, προς Ανατολάς και όχι προς Βορρά.

Μήπως και αυτό είναι τυχοδιωκτισμός;

Και θα ήθελα να απαντήσω και από τη Θεσσαλονίκη σε ορισμένα συνθήματα. Συνθήματα σε κινούμενα και υποκινούμενα πλακάτ. Τα γνωστά "Λεφτά για την Παιδεία, τους εργάτες ή τους αγρότες και όχι για το ΝΑΤΟ".

Δραχμούλα, δεκαρόνι, δεν πάει για το ΝΑΤΟ. Τα χρήματα του Ελληνικού Λαού πηγαίνουν για τις αμυντικές δαπάνες της Χώρας. Δαπάνες που είναι πράγματι δισβάστακτες για το Λαό.

Για την Ελευθερία όμως, την Ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα που έχει πληρώσει ο Λαός με αίμα δεν θα μετρήσουμε τις πληρωμές σε χρήμα.

Χωρίς Ανεξαρτησία και εδαφική ακεραιότητα δεν υπάρχει ούτε Ειρήνη, ούτε Δημοκρατία και πολύ περισσότερο Σοσιαλισμός.

Έχουμε ξεκαθαρίσει κρυστάλλινα τα πράγματα. Όχι εμείς, αλλά η Ελλάδα.

Είμαστε μια χώρα που δεν διεκδικεί τίποτα από κανένα. Αλλά δεν χαρίζουμε τίποτα από αυτά που με θυσίες και αίμα έχει περιχαράκσει ο Λαός στη δύσκολη πορεία της Εθνικής του ολοκλήρωσης.

Μπορούμε να ζήσουμε ειρηνικά με τον Τουρκικό Λαό. Είναι μόνο η Ειρήνη που ταιριάζει στους δύο Λαούς. Μόνο όμως η αποφασιστικότητα ενός Λαού είναι αυτή που μπορεί να πείσει τους επεκτατιστές της άλλης πλευράς.

Ας ξεκαθαρίσουν λοιπόν με συγκεκριμένες ειρηνικές πράξεις και όχι με ψεύτικα ειρηνικά λόγια. Λόγια που προσφέρονται με οπλισμένο το χέρι και συνοδεύονται από προκλητικές πράξεις.

Και πρέπει να κατανοήσουν ορισμένοι φίλοι μας ότι δεν πρόκειται να δεχθούμε επιδιαιτητές που έχουν γύρει από τα πριν την πλάστιγγα γιατί θεωρούσαν δεδομένη και χωρίς όρους την Ελληνική πλευρά.

Είναι η ώρα που μετρούμε τους φίλους μας.

Ο Ευρωπαϊκός διάλογος θα αρχίσει όταν αρχίσουν οι ειρηνικές πράξεις και χειρονομίες.

Και θα ήθελα να στείλω από τη Θεσσαλονίκη μήνυμα συμπαράταξης στον δοκιμαζόμενο Ελληνισμό της Κύπρου. Είμαι σίγουρος ότι απηχώ την παμπηφία του λαού, τη συνείδηση του Έθνους, του Ελληνισμού όπου γης, όταν διαβεβαιώνω τους αδελφούς μας στην Κύπρο ότι ποτέ δεν θα μείνουν μόνοι τους στον αγώνα μέχρι τη δίκαιη τελική νίκη.

Παλεύουμε για την Ειρήνη όχι με λόγια αλλά με έργα. Με τις μικρές μας δυνάμεις αλλά με το κύρος του μεγάλου λαού μας έχουμε ξεκινήσει μια σταυροφορία για την ύφεση και την Ειρήνη στην Ευρώπη.

Ξεκινήσαμε σχεδόν μόνοι μας. Σήμερα, μέρα με τη μέρα φουντώνει ένα αδέσμευτο ειρηνιστικό κίνημα σ' όλη την Ευρώπη. Κίνημα που αγκαλιάζει γυναίκες και άνδρες πέρα και πάνω από πολιτικές πεποιθήσεις. Αυτοί που αγωνίζονται είναι άνθρωποι που θέλουν να παραμείνουν άνθρωποι.

Η άρνηση μας για την εγκατάσταση των ΠΕΡΣΙΓΚ και ΚΡΟΥΖ η πρότασή μας για απύραυλα Βαλκάνια, η πρότασή μας για τις διαπραγματεύσεις για τη μείωση των εξοπλισμών έχουν βρει συμπαράστατες σε πλατειές μάζες στους λαούς στην Ευρώπη, ακόμη και σε κόμματα τώρα τελευταία και σε κυβερνήσεις.

Κι όπως είπα και στην Αθήνα όταν μας ρωτούν αν είμαστε με τη Δύση ή με την Ανατολή, αν είμαστε με τους ΠΕΡΣΙΓΚ ή με τους S-S 20 εμείς απαντούμε: Είμαστε με την Ελλάδα. Είμαστε με την Ειρήνη.

Θεωρούμε γιαυτό ότι η συμφωνία απομάκρυνσης των Αμερικάνικων βάσεων από τη χώρα μας δεν είναι μόνο μια πράξη που κατοχυρώνει την Εθνική μας κυριαρχία. Είναι ταυτόχρονα μια σημαντική προσφορά στην υπόθεση της Ειρήνης. Γιατί είμαστε η μόνη χώρα στην Ευρώπη όπου απλώνονται οι πολεμικές μηχανές είτε στη Δύση είτε στην Ανατολή που κατοχυρώνει διαδικασία απομάκρυνσης.

Και είναι ταυτόχρονα μια συμφωνία που παίρνει υπόψη της την αμυντική θωράκιση της χώρας μας κάτω από τους σημερινούς συσχετισμούς δυνάμεων.

*

*

*

Η υπόθεσή της Εθνικής μας Ανεξαρτησίας δεν είναι μόνο υπόθεση εξωτερικής πολιτικής ή αμυντικής θωράκισης. Είναι άρρηκτα δεμένη με την αυτοδύναμη οικονομική ανάπτυξη.

Πρέπει να πω από την αρχή ότι 2,5 χρόνια σήμερα μετά την ανάληψη της διακυβέρνησης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ όλα τα σημάδια δείχνουν ότι η πατρίδα μας μπήκε στο δρόμο της ανάκαμψης.

Οι Κασσάνδρες που προφήτευαν βιβλική καταστροφή διαφεύσθηκαν παταγωδώς.

Η Εθνική Οικονομία, χάρις στην απεριόριστη εμπιστοσύνη που έδειξε ο Λαός στην Κυβέρνηση της Αλλαγής, δεν αποτελεί πια την αχίλλειο πτέρνα της χώρας μας.

Όλα δείχνουν ότι η τροχιά της δημιουργίας, ο δρόμος της ανάπτυξης έχει ανοίξει.

Κι' αυτό γιατί δεν ήρθαμε να διαχειριστούμε την κρίση.

Ήρθαμε να βγάλουμε τη χώρα από ένα σύστημα που ήταν σε κρίση.

Είχαμε τονίσει προεκλογικά στο πρόγραμμα μας, ότι η πορεία μας δεν θα είναι εύκολη. Είχαμε ξεκάθαρα δηλώσει ότι θαύματα δεν γίνονται από τη μια μέρα στην άλλη.

Και ήταν πράγματι τα 2,5 χρόνια που πέρασαν ένας διαρκούς αγώνας να τηρήσουμε το συμβόλαιο τιμής με το Λαό.

Διευρυστήκαμε τις αγωνίες και τις επιθυμίες του Λαού, θέσαμε τα θεμέλια ενός δημοκρατικού διαλόγου για να ακούγεται η φωνή του πολίτη. Στην επαρχία η λαϊκή συμμετοχή στον προγραμματισμό έχει αρχίσει να γίνεται πράξη. Απέχουμε ακόμα από τους στόχους μας ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά κέντρα.

Δώσαμε μια χωρίς προηγούμενο δύσκολη μάχη για να σταματήσουμε τον κατήφορο της Οικονομίας.

Με 2,5 χρόνια διακυβέρνησης ΠΑΣΟΚ δεν είναι σκόπιμο να αναφερόμαστε στο τί παραλάβαμε και στην πολιτική των προηγούμενων Κυβερνήσεων.

Ποιός μπορεί όμως να αγνοήσει τον πληθωρισμό που κάλπαζε στα 25% και εξανέμιζε το εισόδημα των εργαζομένων, το μεγάλο άνοιγμα στο εξωτερικό ισοζύγιο που ξεπερνούσε τα 2,5 δισ. δολάρια το έλλειμμα του δημόσιου τομέα που έφθανε στα 14,5% του Α.Ε.Π.

Ελλείμματα που έπρεπε να καλυφθούν με μεγαλύτερο δανεισμό και που αφαιρούσαν τη δυνατότητα για παραγωγικές επενδύσεις.

Ποιός μπορεί να ξεχάσει ότι αντί για αύξηση του εθνικού προϊόντος είχαμε μείωση δηλαδή αντί για ανάπτυξη είχαμε ύφεση που δημιουργούσε μεγάλους κινδύνους ανεργίας.

Η κατάσταση χειροτέρευε από την παγκόσμια οικονομική κρίση.

Με σύνεση αλλά και αποφασιστικότητα πολλές φορές με αδυναμίες ίσως και με λάθη, αλλά πάντα με συνέπεια και με μοναδικό γνώμονα το συμφέρον του Λαού κατορθώσαμε να αλλάξουμε τη φορά των πραγμάτων.

Παρά τη σημαντική βελτίωση τους οι δείκτες της Οικονομίας βρίσκονται ακόμα σε κρίσιμα επίπεδα. Και αυτό γιατί ακόμα δεν έχει αλλάξει ο χαρακτήρας της Οικονομίας μας. Η εσωτερική δομή και οι εξωτερικές διασυνδέσεις της Οικονομίας είναι ακόμα σε κατάσταση που η διεθνής οικονομική κρίση μπορεί να πολλαπλασιάσει τις αρνητικές επιπτώσεις στο εσωτερικό της Οικονομίας.

Όμως, τώρα υπάρχει πενταετές πρόγραμμα.. Έχει εκπονηθεί από την αξιοποίηση μιας πρωτόγνωρης διαδικασίας συμμετοχής του Λαού και των φορέων του αλλά και με την τεχνική επεξεργασία από άξιους εμπειρογνώμονες.

Υπάρχει ακόμα το πλαίσιο για την ενίσχυση των επενδυτικών πρωτοβουλιών και του ιδιωτικού φορέα, και του κοινωνικού (κοινωνικοποιημένες, δημοτικές, συνεταιριστικές επιχειρήσεις, φορείς λαϊκής βάσης και συμμετοχής) με την αξιοποίηση του νόμου περί κινήτρων.

Υπάρχει ακόμα η δυνατότητα αποφασιστικής παρέμβασης του δημόσιου τομέα στους στρατηγικούς τομείς της οικονομίας αλλά και στην περιοχή των επενδύσεων σε Δημόσια έργα, σε κατασκευές σε περιφερειακά έργα αποκέντρωσης και σε έργα κοινωνικού εξοπλισμού (Κέντρα Υγείας, σχολεία, βρεφονηπιακοί σταθμοί, προστασία περιβάλλοντος κ.λ.π.). Η Ελλάδα σήμερα είναι ένα μεγάλο εργοτάξιο.

Και αυτό είναι ορατό για τον κάθε ένα και στη Θεσσαλονίκη. Στον Νομό Θεσσαλονίκης, οι επενδύσεις σε Δημόσια Έργα πολλαπλασιάστηκαν κατακόρυφα σε σχέση με το παρελθόν. Το παρελθόν της εγκατάλειψης και της αδιαφορίας.

Συγκεκριμένα, το περιφερειακό πρόγραμμα για τον Νομό Θεσσαλονίκης ήταν το 1980 : 201.000.000 δρχ. και το 1981 (προεκλογική χρονιά) : 344.000.000 δρχ. Εμείς το φτάσαμε το 1984 σε : 1.545.000.000 δρχ.

Επιπλέον, το Εθνικό Πρόγραμμα για τον Νομό Θεσσαλονίκης, που περιλαμβάνει τα μεγάλα έργα για την οδοποιία, τα σχολεία, την ύδρευση, την αποχέτευση, ήταν το 1980 : 3.819.000.000 δρχ. και το 1981 : 4.206.000.000 δρχ. Εμείς το φτάσαμε το 1984 σε 11.363.000.000 δρχ.΄

Δεν μιλούν όμως μόνο οι αριθμοί. Μιλούν τα ίδια τα μεγάλα και σημαντικά έργα που εκτελούνται σήμερα στον Νομό Θεσσαλονίκης.

Το μεγάλο έργο της αποχέτευσης και του βιολογικού καθαρισμού που εκτελείται με γοργό ρυθμό σ'όλη την πόλη, θα ολοκληρωθεί μέσα στο 1986. Έτσι θα ξαναγίνει θάλασσα η χαβούζα του θερμαϊκού.

Εκίνησαν και εκτελούνται τα μεγάλα αντιπλημμυρικά έργα στον Δενδροπόταμο, για να σταματήσει η Θεσσαλονίκη να είναι ανοχύρωτη πόλη. Ταυτόχρονα, προχωρούν εντατικά τα μεγάλα οδικά-κυκλοφοριακά έργα, που σε συνδυασμό με την Επιχείρηση Πολεοδομικής Ανασυγκρότησης θα κάνουν πιο ανθρώπινη πόλη τη συμπρωτεύουσα.

Αλλά και τα μικρά έργα που εκτελούνται στους Δήμους και στις Κοινότητες του Νομού Θεσσαλονίκης από το Ειδικό Πρόγραμμα για την καταπολέμηση της ανεργίας, δεν είναι καθόλου μικρότερης σημασίας.

Το Κορδαλιό, οι Αμπελόκηποι, η Σταυρούπολη, η Καλαμαριά ο Εύοσμος, η Πολίχνη, οι Συκιές, η Μενεμένη, η Τριανδρία, η Νεάπολη, η Πυλαία - τέλος ο ίδιος ο Δήμος Θεσσαλονίκης αλλάζουν μέρα με τη μέρα όψη.

Γι αυτό, το Ειδικό αυτό Πρόγραμμα θα συνεχιστεί και θα ενταθεί.

Η μεγάλη επιλογή μας ήταν ένα γενναίο επενδυτικό πρόγραμμα που θεμελιώνει την αυτοδύναμη ανάπτυξη μα που παράλληλα δημιουργεί νέες θέσεις απασχόλησης.

Ο μεγαλύτερος κίνδυνος για τη χώρα μας μα και για τους εργαζόμενους ήταν και είναι η ανεργία.

Έχουμε δυστυχώς πλησιάσει τα ποσοστά ανεργίας των Ευρωπαϊκών Χωρών. Για μια Σοσιαλιστική όμως Κυβέρνηση είναι απαράδεκτο να υπάρχει αυτή η ανεργία και μάλιστα σε τόσο υψηλά ποσοστά.

Δεν ήταν δυνατόν οι εργαζόμενοι να ζουν κάτω από το άγχος των απολύσεων η να αισθάνονται την ογκούμενη αντίθεση αυτών, ιδιαίτερα των νέων και των γυναικών, που ψάχνουν απελπισμένα για δουλειά.

Γι' αυτό έπρεπε να στραφούμε σε παραγωγικές επενδύσεις που δημιουργούν προϋποθέσεις δουλειάς και να προστατεύσουμε τα προϊόντα μας από τον ανταγωνισμό των ξένων.

Ο δημόσιος τομέας δεν θα μπορούσε να απορροφήσει ανέργους αν δεν δημιουργούνταν και στον ιδιωτικό τομέα νέες θέσεις δουλειάς.

Κληρονομήσαμε από το παρελθόν το μεγάλο πρόβλημα της ανεργίας. Ένα οξυμένο πρόβλημα, που για μάς, - μια σοσιαλιστική Κυβέρνηση - η αντιμετώπιση του έχει άμεση προτεραιότητα.

Λέμε όλη την αλήθεια στο Λαό. Τόσο για την έκταση της, αλλά και ότι το πρόβλημα της ανεργίας που μαστίζει σήμερα όλη την Υφήλιο, δεν λύνεται από τη μια μέρα στην άλλη.

Δεν υπάρχουν μαγικές συνταγές για την εξαφάνιση της.

Είναι όμως εφικτή η σταδιακή και καθολική καταπολέμηση της, όταν μια Κυβέρνηση διαθέτει την απαραίτητη πολιτική βούληση και συνείδηση.

Υπάρχουν ήδη ορισμένα πρώτα αισιόδοξα μηνύματα από το μέτωπο της μάχης ενάντια στην ανεργία. Η σημαντική αύξηση των ακαθάριστων επενδύσεων πάγιου κεφαλαίου σε κατασκευές, που έφθασε τα 355 ΔΙΣ δρχ. το 1983, το 5ετές πρόγραμμα της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, που προβλέπει να διατεθούν για την πενταετία 83-87 πάνω από 1 τρισεκατομμύριο δρχ. σε δημόσια έργα και έργα υποδομής, τα ειδικά προγράμματα καταπολέμησης της ανεργίας του ΟΑΕΔ και των Υπουργείων, που βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη, έδωσαν τα πρώτα θετικά αποτελέσματα με τη δημιουργία σημαντικού αριθμού θέσεων εργασίας.

Επιπλέον η επαναλειτουργία με σταθερό ρυθμό των βιώσιμων αλλά υπερχρεωμένων - προβληματικών επιχειρήσεων, που μας κληροδότησε η πολιτική της Δεξιάς, διασφαλίζει θέσεις εργασίας σε χιλιάδες εργαζόμενους, που είχαν βρεθεί χωρίς δουλειά και μεροκάματα.

Εφαρμόσαμε για πρώτη φορά στη χώρα μας την επιδότηση της απασχόλησης σε Δήμους, Κοινότητες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αντιμετωπίζοντας το πρόβλημα της ανεργίας για ειδικές κοινωνικές ομάδες, όπως: νέους, γυναίκες, οικοδόμους, εργάτες, ανάπηρους κλπ.

Έτσι υπολογίζεται ότι μόνο για το 1983 βρήκαν εργασία πάνω από 130.000 εργαζόμενοι όλων των ειδικοτήτων.

Οι προοπτικές για το 1984 είναι ότι ο αριθμός θα αυξηθεί σημαντικά ακόμη.

Για μια Σοσιαλιστική Κυβέρνηση κι αυτά τα μέτρα δεν είναι αρκετά, για να αντιμετωπίσουμε αποφασιστικά το πρόβλημα της ανεργίας.

Γι' αυτό εξαγγέλλουμε σήμερα ότι, στα πλαίσια του "Εθνικού Συστήματος Προστασίας από την Ανεργία", προχωρούμε άμεσα στην Αλλαγή του καθεστώτος των επιδομάτων ανεργίας, που ισχύει από το 1954.

Η εφαρμογή αυτού του νέου Συστήματος, που θα κοστίζει στο Κράτος 9 ΔΙΣ/χρόνο:

- Διασφαλίζει την αύξηση των επιδοτούμενων ανέργων, ελαστικοποιώντας τις προϋποθέσεις.
- Διπλασιάζει το χρόνο τακτικής επιδότησης από 3,5 σε 7 μήνες.
- Προβλέπει επιδόματα ανεργίας σε νέους κάτω των 30 ετών, ύψους 15.000 δρχ. για έξη μήνες.

Με την καθιέρωση του Εθνικού Συστήματος Προστασίας από την Ανεργία, κάνουμε ένα μεγάλο βήμα στην υλοποίηση του σοσιαλιστικού οράματος για "προστασία από την ασθένεια, την αναπηρία, τα γηρατειά, την ανέχεια, και την ανεργία...".

*

*

*

Οι κοινωνικοί στόχοι του ΠΑΣΟΚ, της Κυβέρνησης της Αλλαγής έχουν την προτεραιότητα στο ολοκληρωμένο πρόγραμμα Οικονομικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης.

Η Κοινωνική πολιτική στην Ελλάδα ήταν "Terra incognita".

Ήταν εγκαταλειμμένη στην τύχη ή στην φιλανθρωπία. Δεν έχουμε τίποτα με τη φιλανθρωπία. Ήταν άλλωστε η αναγκαία διέξοδος μπροστά στην αστοργία του κράτους. Από την φιλανθρωπία των λίγων προτιμούμε την ανθρωπιά του κοινωνικού συνόλου, τη στοργή της πολιτείας.

Η σοσιαλιστική κατεύθυνση της πολιτικής μας προϋποθέτει την κατοχύρωση του δικαιώματος για δουλειά και κοινωνική προστασία.

Πρέπει να βγούμε από τον κόσμο της αλλοτρίωσης και της αποξένωσης σε κάθε πτυχή της οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής.

Ο εργαζόμενος πρέπει να μπορεί να πάψει να είναι αποξενωμένος από το προϊόν του μόχθου του.

Ταυτόχρονα πρέπει να αυξηθεί τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα η παραγωγικότητα. Αυτό αποτελεί όρο για την αυτοδύναμη οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας.

Και εδώ είναι η μεγάλη στιγμή. Κυβέρνηση και συνδικαλιστικό κίνημα. Όλοι οι φορείς και οι εργαζόμενοι να υλοποιήσουν και να διεκδικήσουν τις μεγάλες θεσμικές αλλαγές, που θα διασφαλίσουν τη συμμετοχή στον προγραμματισμό και στην παραγωγή ενώ θα δώσουν νέα ώθηση στην αύξηση της παραγωγικότητας. Όπως η συμμετοχή σε Τοπικό και Νομαρχιακό επίπεδο γίνεται σιγά-σιγά πράξη, άλλο τόσο πρέπει αυτό να επιτευχθεί στο χώρο δουλειάς. Πρέπει τώρα να προωθήσουμε την ουσιαστική δημοκρατική διαχείριση στο δημόσιο τομέα. Να κάνουμε πράξη την κοινωνικοποίηση του δημόσιου τομέα.

Η κοινωνικοποίηση θα προωθηθεί για ένα περιορισμένο αριθμό πραγματικά στρατηγικών μονάδων στον ιδιωτικό τομέα ενώ σε στρατηγικούς κλάδους για την οικονομική ανάπτυξη της χώρας θα προωθήσουμε το θεσμό του Εποπτικού Συμβουλίου.

Ταυτόχρονα θα συνεχίσουμε με υπευθυνότητα αλλά και περισσότερη αποφασιστικότητα την εξυγίανση προβληματικών επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα.

Οι δαπάνες για την Υγεία, την Πρόνοια, την Παιδεία δημιουργούν το κατάλληλο υπόβαθρο για την καθιέρωση του λεγόμενου κοινωνικού μισθού.

Γιατί το μεταλλευτικό κέντρο και το νέο σχολείο για παράδειγμα, απαλλάσσουν τον εργαζόμενο από την καταβολή δαπανών για τα παιδιά του στην παραπαιδεία και στην ιδιωτική εκπαίδευση.

Γιατί η δημιουργία του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων, των Κέντρων Υγείας και του θεσμού του νοσοκομειακού γιατρού, θα είναι το πρώτο βήμα για το χτύπημα της εμπορευματοποίησης της υγείας.

Γιατί η δημιουργία βρεφονηπιακών σταθμών δίνει τη δυνατότητα για την προστασία της μητρότητας και για την ουσιαστική ισότητα των δύο φύλων.

Η ύδρευση , η αποχέτευση , τα αντιπλημμυρικά έργα και η προστασία στους χώρους δουλειάς εντάσσονται κι'αυτά στον κοινωνικό μισθό.

Ο κοινωνικός μισθός, οι φορολογικές απαλλαγές, οι θεσμικές αλλαγές, η αναπτυξιακή πολιτική και η καταπολέμηση της ανεργίας δεν είναι ένα άλλοθι για να σφίξουμε τη ζώνη των εργαζομένων.

Όμως , στους διεκδικητικούς τους αγώνες πρέπει οι εργαζόμενοι να λάβουν υπ'όψη τους τη διαχρονική αύξηση του κοινωνικού μισθού.

Και δηλώνω ακόμα ότι, ενώ βοηθούμε αποφασιστικά την ιδιωτική πρωτοβουλία για τη συμμετοχή της στη διαδικασία ανάκαμψης , είμαστε αποφασισμένοι να ελέγξουμε τις τιμές αλλά και να καταστήσουμε διαφανείς τις επιχειρηματικές δραστηριότητες.

Ο έλεγχος των μονοπωλίων, η πάταξη της παραοικονομίας , των αεριτζήδων, η πάταξη της φοροδιαφυγής, βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της ημερήσιας διάταξης της Κυβερνητικής πολιτικής.

Και είναι ακόμα σαφής η θέση μας ότι το κοινωνικό όφελος υπερισχύει όταν συγκρούεται με το ατομικό κέρδος ή το όφελος μιας ομάδας.

* * *

Η θέση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. ενάντια στην ένταξή μας στην ΕΟΚ και υπέρ μιας ειδικής σχέσης με την ΕΟΚ δικαιώθηκε.

Όταν το ΠΑΣΟΚ ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας, η ένταξη είχε ήδη συντελεστεί.

Δώσαμε και δίνουμε τον αγώνα σ' όλα τα επίπεδα, στα πλαίσια των γενικότερων πολιτικών και οικονομικών συνθηκών, για να αλλάξουμε τους όρους ένταξης.

Έναντι της τακτικής της υποταγής που συνεχίζει και σήμερα η Ν.Δ. το ΠΑ.ΣΟ.Κ. προτάσσει την ΕΛΛΑΔΑ και τα συμφέροντα του ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΛΑΟΥ.

Με την Κυβέρνηση και τους Ευρωβουλευτές του ΠΑ.ΣΟ.Κ., η Ελλάδα απόκτησε φωνή. Ο αγώνας του ΠΑ.ΣΟ.Κ. ήταν και είναι συνεχής και αταλάντευτος σ' όλα τα επίπεδα:

Προβάλαμε και στηρίξαμε την υπερήφανη εξωτερική πολιτική μας και έγινε σαφές στην Κοινότητα ότι η Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. σε καμιά περίπτωση δεν πρόκειται να υποθηκεύσει τα συμφέροντα της χώρας στα οποιαδήποτε αφισβητούμενα κοινοτικά συμφέροντα.

Δίνουμε συνεχή μάχη για τα εθνικά μας θέματα, για την εθνική ανεξαρτησία και εδαφική ακεραιότητα της χώρας και την απελευθέρωση της Κύπρου από τα τουρκικά στρατεύματα κατοχής.

Στα μεγάλα διεθνή θέματα και στον αγώνα για την ειρήνη στα Βαλκάνια και την Ευρώπη, οι υπερήφανες και ανεξάρτητες πρωτοβουλίες του ΠΑ.ΣΟ.Κ. δικαιώθηκαν.

Δώσαμε και συνεχίζουμε τη μάχη για μια αυτοδύναμη οικονομική ανάπτυξη και για την περιφύρηση των δικαιωμάτων όλων των παραγωγικών τάξεων της χώρας.

Κάναμε σαφές στην Κοινότητα ότι είμαστε ανυποχώρητοι:

- Στην πλήρη υιοθέτηση του Ελληνικού Μνημόνιου, που αλλάζει τους όρους της ένταξης.
- Στην προώθηση των ολοκληρωμένων Μεσογειακών Προγραμμάτων, που θα περιορίσουν το "άνοιγμα" Βορρά-Νότου.
- Στην υλοποίηση - με χρηματοδότηση της ΕΟΚ-του Πενταετούς Αναπτυξιακού Προγράμματος που το ΠΑ.ΣΟ.Κ. θεωρεί θεμελιακό για την αυτοδύναμη οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδας.

Η ΕΟΚ σήμερα αντιμετωπίζει μια συνολική κρίση, κάτι που εκφράστηκε και στις δύο τελευταίες Συνόδους Κορυφής που κατέληξαν σε αδιέξοδο.

Η θέση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για μια αυτόνομη Ευρώπη ανάμεσα στις δύο Υπερδυνάμεις κερδίζει συνεχώς έδαφος.

Η Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. διεξάγει έναν αγώνα αποφασιστικό.

Σήμερα υπάρχει Ελληνική φωνή στην Ευρώπη. Φωνή που ακούγεται, προβληματίζει και θέτει επιτακτικά την ανάγκη αναθεώρησης στη δομή της Κοινοτικής λειτουργίας. Την ανάγκη μιας νέας Μεσσήνας.

Αυτή η δυναμική παρουσία του ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι η μόνη εγγύηση για τα συμφέροντα της χώρας και του λαού της.

Πρώτα Έλληνες και ύστερα Ευρωπαίοι.

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ο Σ

Δυόμισυ χρόνια διακυβέρνησης της χώρας από το ΠΑ.ΣΟ.Κ. ήταν δύο χρόνια αγώνα να τηρήσουμε το συμβόλαιο τιμής που είχαμε συνάψει με τον λαό στις 18 του Οκτώβρη 1981.

Λήμερα, όποιος προσπαθήσει να κάνει ένα συνοπτικό απολογισμό, θα θυμηθεί ακριβώς και με τη σειρά τα περισσότερα που είχαν εξαγγελθεί και στη λαοθάλασσα της Θεσσαλονίκης. Στην προεκλογική συγκέντρωση που έκρινε τότε τη μάχη, που έδωσε τη νίκη. Εδώ, στην ίδια πλατεία.

Ας θυμηθούμε μαζί :

- Αναγνώριση της Εθνικής μας Αντίστασης
- Κατάργηση των γνωστών μίσους
- Ελεύθερος επαναπολιτισμός των πολιτικών προσφύγων
- Κατάργηση των δεκέλλων
- Κατάργηση του σταυρού προτίμησης
- Υψός στα 18
- Κατάργηση του σταυρού προτίμησης
- Κατάργηση του Ν. 330. Και έχει ήδη ψηφιστεί ο Ν. 1264 που είναι ο πιο φιλεργατικός νόμος σ' όλη την Ευρώπη.
- Αυτόματη Τιμωρητική Αναπροσαρμογή. Και ας μας πουν οι επικριτές μας σε ποιά άλλη χώρα εξακολουθεί να εφαρμόζεται σε περίοδο κρίσης η προστασία αυτή του εισοδήματός των εργαζομένων.

- 50ήμερο, 40 ώρες δουλειάς, 4 εβδομάδες άδειας
- Καταπολέμηση της ανεργίας και ιδιαίτερα των νέων
- Αποκέντρωση
- Λαϊκή Συμμετοχή. Ενίσχυση της Τ.Α. Λαϊκές Συνελεύσεις στα χωριά. Συνοικιακά Συμβούλια στις πόλεις. Νομαρχιακά Συμβούλια στους Νομούς.
- Εποπτικά Συμβούλια
- Κοινωνικοποιήσεις
- Αυτοτελής σύνταξη της Ελληνίδας αγρότισσας
- Λωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη για τους αγρότες
- Εθνικό Σύστημα Υγείας. Που προχωράει χωρίς καμιά τάλαντευση. Δεν πρόκειται να κάνουμε βήμα πίσω. Εγκρίθηκε από το Λαό, για το Λαό θα εφαρμοσθεί, με το Λαό συμπαραστάτη.

Και είμαι σίγουρος ότι οι γιατροί θα βοηθήσουν τελικά το ΕΣΥ, ξεπερνώντας ψεύτικα διλήμματα που κάποιο ΕΓΩ ή η ανασφάλεια έχει θέσει. Γιατί πιστεύω ότι, πέρα από την πραγματική εξύψωση του κοινωνικού λειτουργήματος του γιατρού, αλλά και την ουσιαστική εξασφάλιση που παρέχει το Εθνικό Σύστημα Υγείας, κανένας λειτουργός της Υγείας δεν μπορεί να αναπολεί την εξαθλίωση, την εμπορευματοποίηση και την εγκατάλειψη της υγείας του Λαού.

Και δεν μπορεί να μιλάει για υγεία η παράταξη της Δεξιάς, ο μοναδικός υπεύθυνος για την αθλιότητα της περίθαλψης.

Έχει προκληθεί ο κ. Αβέρωφ να απαντήσει για το πρόγραμμα Υγείας της Ν.Δ. και ετήρησε σιγήν ιχθύος. Είναι αλήθεια, ναί ή όχι, κ. Αβέρωφ, ότι σύμφωνα με το νεόκοπο πρόγραμμά σας

ο αγρότης, ο εργάτης, ο έμπορος
θα ήταν υποχρεωμένος να πληρώνει για κάθε μέρα νοσηλείας

στα νοσοκομεία 6.000 - 7.000 δρχ. ενώ τώρα δεν πληρώνει δραχμή;

Αν δεν είναι αλήθεια, είστε υποχρεωμένος να το ανασκευάσετε.

Αλλιώς, πρέπει ή να το ομολογήσετε και να το διορθώσετε ή να παραδεχτείτε ότι γυρίζετε τη χώρα μας στις εποχές του φεουδαρχισμού.

Και συνεχίζουμε:

- Κοινωνικοποίηση των φαρμάκων
- Προστασία της μητρότητας.
- Ισότητα των δύο φύλων
- Μέτρα για τη νέα γενιά από τον ελεύθερο χρόνο τους μέχρι το δικαίωμα στη δουλειά και τον εκδημοκρατισμό της στρατιωτικής θητείας. Ήδη ψηφίστηκε ο νέος δημοκρατικός στρατιωτικός κανονισμός 20-1.
- Νόμος πλαίσιο για τα Α.Ε.Ι. και τα Τ.Ε.Ι. και δεν θα μπορέσει καμιά δύναμη του αντιδραστικού κατεστημένου να πάρει πίσω τις μεγάλες κατακτήσεις των σπουδαστών και των φοιτητών.
- Προτεραιότητα στις δαπάνες για την Υγεία και την Παιδεία. Μας λένε ότι προβήκαμε σε διορισμούς. Πράγματι, δώσαμε απόλυτη προτεραιότητα στην Παιδεία και διορίστηκαν στα 2,5 χρόνια 16.594 δάσκαλοι και καθηγητές στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση.
- Εξυγίανση της Δημόσιας Διοίκησης
- Κατάργηση της πολυθεσίας
- Μονιμοποίηση των 90.000 εκτάκτων του Δημοσίου.
- Και θα ψηφιστεί νέο μισθολόγιο και το νέο βαθμολόγιο για τους Δημόσιους υπάλληλους.
Έτσι στην επόμενη τετραετία, θα ανοίξουμε διάπλατα τον δρόμο για τον Σοσιαλισμό.

Θα έχει δε η Ν.Δ. όλα αυτά τα χρόνια, όλο τον καιρό να θητεύσει στην αντιπολίτευση - με άλλη φυσικά μορφή, γιατί μετά τις 17 του Ιούνη, θα έχει διαλυθεί "εις τα εξων συνετέθη".

Αυτό που δεν θα μπορέσει να κάνει πια η Δεξιά, είναι να πάρει από τον Λαό τις μεγάλες δημοκρατικές κατακτήσεις.

Η οριστική καταδίκη της Ν.Δ. έχει σημάνει την τελική νίκη της Δημοκρατίας.

Το ποτάμι δεν γυρίζει πίσω.

Η μάχη για την Εθνική Ανεξαρτησία, τη Δημοκρατία, την Ειρήνη, την προκοπή, ο αγώνας για τον Σοσιαλισμό, θα είναι κι αυτός νικηφόρος, όπως όλες οι μάχες που ξέρει να δίνει το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και να νικά.

Εμπρός λοιπόν στον αγώνα για τη Νίκη.

